【一次関数】１．一次関数とは
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１．一次関数の説明

水槽に，水を1分間に2ℓ入れます。

水を入れた時間をx分，入った水の量をyℓとすると，

y＝2x　　となります。

このように，yがxの一次式で表されるとき，yはxの「EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(いち),一)EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(じ),次)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かん),関)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(すう),数)」であるといいます。

２．一次関数y＝ax＋bのグラフ

y＝axのaを「傾き」とよびます。

例えば，y＝2xの2は［　傾き　］を表し，y＝
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xと変形すると，

xが［　1　］増加するごとにyが［　2　］増加することがわかります。

このように，
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のことを「変化の割合」ともいいます。
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　　【重要】　　y＝ a x
　　傾き＝変化の割合＝
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〔1〕　y＝2xのグラフと，y＝2x＋1のグラフについて
① y＝2xの表を完成させて，グラフを書いてみましょう。

	x
	－2
	－1
	0
	1
	2

	y
	［ －4　］
	［ －2　］
	［　0　］
	［　2　］
	［　4　］
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② y＝2x＋1の表を完成させて，グラフを書いてみましょう。
	x
	－2
	－1
	0
	1
	2

	y
	［ －3　］
	［ －1　］
	［　1　］
	［　3　］
	［　5　］
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①と②を比べるとわかりますが，

y＝2x＋1は，y＝2xに1を加えたものになります。

グラフ上では，y＝2x＋1は，y＝2xを

y軸方向に1だけ［　　　　　　］したグラフとなります。

よって，

y＝ax＋bは，y＝axのグラフを

y軸の［　　　］方向に，bだけ平行移動したグラフです。

y＝ax＋b　このbを「EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(せっ),切)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ぺん),片)」といいます。

<練習>　次のグラフを書きなさい。

(1)　y＝2x＋3
(2)　y＝
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x－1

解）y＝2x＋3のグラフは，
解）y＝
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x－1のグラフは，

y＝2xのグラフをy軸方向に
y＝
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xのグラフをy軸方向に

［　＋3　］平行移動したものである。
［　－1　］平行移動したものである。
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　　覚えましたか？
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y＝ax＋bのグラフにおいて

aは傾き＝［　変化の割合　］＝
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bは［　切片　］
【一次関数】１．一次関数とは
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１．一次関数の説明

水槽に，水を1分間に2ℓ入れます。

水を入れた時間をx分，入った水の量をyℓとすると，

y＝2x　　となります。

このように，yがxの一次式で表されるとき，yはxの「EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(いち),一)EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(じ),次)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かん),関)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(すう),数)」であるといいます。

２．一次関数y＝ax＋bのグラフ

y＝axのaを「傾き」とよびます。

例えば，y＝2xの2は［　傾き　］を表し，y＝
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xと変形すると，

xが［　1　］増加するごとにyが［　2　］増加することがわかります。

このように，
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のことを「変化の割合」ともいいます。
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　　【重要】　　y＝ a x
　　傾き＝変化の割合＝
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〔1〕　y＝2xのグラフと，y＝2x＋1のグラフについて
① y＝2xの表を完成させて，グラフを書いてみましょう。

	x
	－2
	－1
	0
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	2

	y
	［ －4　］
	［ －2　］
	［　0　］
	［　2　］
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② y＝2x＋1の表を完成させて，グラフを書いてみましょう。

	x
	－2
	－1
	0
	1
	2

	y
	［ －3　］
	［ －1　］
	［　1　］
	［　3　］
	［　5　］
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①と②を比べるとわかりますが，

y＝2x＋1は，y＝2xに1を加えたものになります。

グラフ上では，y＝2x＋1は，y＝2xを

y軸方向に1だけ［　平行移動　］したグラフとなります。

よって，

y＝ax＋bは，y＝axのグラフを

y軸の［　正　］方向に，bだけ平行移動したグラフです。

y＝ax＋b　このbを「EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(せっ),切)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ぺん),片)」といいます。

<練習>　次のグラフを書きなさい。

(1)　y＝2x＋3
(2)　y＝
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解）y＝2x＋3のグラフは，
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x－1のグラフは，

y＝2xのグラフをy軸方向に
y＝
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xのグラフをy軸方向に

［　＋3　］平行移動したものである。
［　－1　］平行移動したものである。
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　　覚えましたか？

y＝ax＋bのグラフにおいて

aは傾き＝［　変化の割合　］＝
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bは［　切片　］

３．グラフの書き方
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x－1　のグラフを書きましょう。
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<例題>　次のグラフを書きなさい。
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<練習>　次のグラフを書きなさい。
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(3)　y＝－
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(5)　 y＝－
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３．グラフの書き方
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<例題>　次のグラフを書きなさい。
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<練習>　次のグラフを書きなさい。

(1)　y＝
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(3)　y＝－
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(5)　 y＝－
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４．グラフの書き方 <注意すべきグラフ>
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<例題>　次のグラフを書きなさい。
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(1)　y＝x－1
(2)　y＝－x＋2
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<練習>　次のグラフを書きなさい。
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４．グラフの書き方 <注意すべきグラフ>
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<例題>　次のグラフを書きなさい。

(1)　y＝x－1
(2)　y＝－x＋2
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<練習>　次のグラフを書きなさい。

(1)　y＝－x＋2
(2)　y＝x－3
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[image: image463.wmf]y

x

０

Ａ

（

−

2

，

0

）

Ｂ

（

4

，

0

）

Ｃ

（

0

，

4

）

[image: image464.wmf]y

x

０

Ａ

（

0

，

6

）

Ｂ

（

−

2

，

0

）

Ｃ

（

8

，

0

）



５．グラフを読む
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<例題>　次のグラフの式を求めよ。
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　解）y切片（0 ，［　2　］） 傾き［　
[image: image55.wmf]2

3
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解）y切片（0 ，［　－2　］） 傾き［　2　］
　
答）［　y＝
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　解）y切片（0 ，［　2　］）　傾き［　－1　］
解）y切片（0 ，［　3　］）　傾き［　－
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答）［　y＝
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解）y切片（0 ，［　3　］）
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<練習>　次のグラフの式を求めよ。
[image: image479.wmf]y

x

０

Ａ

Ｂ

Ｃ

(1)
(2) 
[image: image480.wmf]y

x

０

Ａ

（

0

，

8

）

Ｂ

（

−

8

，

0

）

Ｃ

（

1

6

，

0

）

[image: image481.wmf]y

x

０

Ｃ

Ａ

Ｂ


[image: image482.wmf]1

2


[image: image483.wmf]y

x

０

Ｃ

8

1

6

4

（

−

4

，

0

）

（

1

6

，

0

）

[image: image484.wmf]y

０

Ｃ

Ａ

Ｂ

Ｐ

解）y切片（0 ，［　2　］），傾き［　
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解）y切片（0 ，［　1　］），傾き［　－1　］
　　
答）［　y＝
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解）y切片（0 ，［　3　］），傾き［　－3　］
解）y切片（0 ，［　－2　］），傾き［　
[image: image66.wmf]2
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答）［　y＝
[image: image67.wmf]3

4

x＋2　　　　］
答）［　y＝
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解）ｙ切片（0 ，［　4　］），傾き［　－
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解）ｙ切片（0 ，［　－2　］），傾き［　－
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５．グラフを読む
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<例題>　次のグラフの式を求めよ。
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(2) [image: image497.wmf]y
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　解）y切片（0 ，［　2　］） 傾き［　
[image: image73.wmf]2
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　］
解）y切片（0 ，［　－2　］） 傾き［　2　］

　
答）［　y＝
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答）［　y＝2x－2　］

[image: image499.wmf]y

x

０

2

1

1


　(3)　
(4)
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　解）y切片（0 ，［　2　］）　傾き［　－1　］
解）y切片（0 ，［　3　］）　傾き［　－
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　(5)　



解）y切片（0，［　1　］）


傾き［　－
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答）［　y＝－
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<練習>　次のグラフの式を求めよ。

(1)
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[image: image503.bmp]
解）y切片（0 ，［　2　］），傾き［　
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解）y切片（0 ，［　2　］），傾き［　－1　］
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(3) 
(4)

解）y切片（0 ，［　3　］），傾き［　－3　］
解）y切片（0 ，［　－2　］），傾き［　
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(5)　 
(6)

解）y切片（0 ，［　4　］），傾き［　－
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解）y切片（0 ，［　－2　］），傾き［　－
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答）［　y＝－
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６．傾きがわかっている場合
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<例題1>　yはxの一次関数で，そのグラフが点(6，1)を通り，傾きが
[image: image87.wmf]2
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であるとき，この一次関数
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[image: image510.wmf]y
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を求めなさい。

[image: image511.wmf]y
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解説）一次関数の一般式y＝ax＋bで，傾きa＝［　
[image: image88.wmf]2

3

　］なので，y＝［　
[image: image89.wmf]2

3

　］x＋bとおくことができます。また，点(6，1)を通るので，xに6を，yに1を代入します。

解）y＝［　
[image: image90.wmf]2

3

　］x＋bに，(6，1)を代入する。
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　］×6＋b　　　∴ b＝－3

よって，求める直線の式は，y＝［　
[image: image92.wmf]2
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x－3　　　］
答）［　y＝
[image: image93.wmf]2

3

x－3　　　］

<練習1>　次の［　］内をあてはめよ。
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傾き＝［　変化　］の割合＝
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<練習2>　次の一次関数の式を求めなさい。
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(1)　傾きが－
[image: image95.wmf]2

3

，点(6，3)を通る直線の式を求めなさい。
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解）y＝［　－
[image: image96.wmf]2

3

　］x＋bとする。これに点(6，3)を代入する。（以下解きなさい）

[image: image517.wmf]y

x

０

3＝－
[image: image97.wmf]2

3

×6＋b
b＝7
答）［　y＝－
[image: image98.wmf]2

3

x＋7　　　］

(2)　傾きが－3，点(3，－4)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝－3x＋bとする。これに(3，－4)を代入する。

－4＝－3×3＋b
－4＝－9＋b
b＝5
答）［　y＝－3x＋5　　　］

(3)　変化の割合が
[image: image99.wmf]2

3

であり，点(9，－1)を通る直線の式を求めなさい。

[image: image518.wmf]y

x

０

ヒント：変化の割合＝傾きのこと。

解）y＝
[image: image100.wmf]2

3

x＋bとする。これに(9，－1)を代入する。

－1＝
[image: image101.wmf]2

3

×9＋b
[image: image519.wmf]y

x

０

－1＝6＋b
b＝－7
答）［　ｙ＝
[image: image102.wmf]2

3

x－7　　　］

(4)　点(4，－2)を通り，xの増加量が2のとき，yの増加量は1という。この直線の式を求めなさい。

[image: image520.wmf]y
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ヒント：傾き＝変化の割合＝
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解）y＝
[image: image104.wmf]1

2

x＋bとする。これに(4，－2)を代入する。

－2＝
[image: image105.wmf]1

2

×4＋b
－2＝2＋b
[image: image522.wmf]y
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０
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答）［　y＝
[image: image106.wmf]1
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x－4　　　］

６．傾きがわかっている場合
[image: image523.wmf]y

x
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<例題1>　yはxの一次関数で，そのグラフが点(6，1)を通り，傾きが
[image: image107.wmf]2

3

であるとき，この一次関数

を求めなさい。

解説）一次関数の一般式y＝ax＋bで，傾きa＝［　
[image: image108.wmf]2

3

　］なので，y＝［　
[image: image109.wmf]2

3

　］x＋bとおくことができます。また，点(6，1)を通るので，xに6を，yに1を代入します。

解）y＝［　
[image: image110.wmf]2

3

　］x＋bに，(6，1)を代入する。

1＝［　
[image: image111.wmf]2

3

　］×6＋b　　　∴ b＝－3

よって，求める直線の式は，y＝［　
[image: image112.wmf]2

3

x－3　］
答）［　y＝
[image: image113.wmf]2

3

x－3　］

<練習1>　次の［　］内をあてはめよ。

傾き＝［　変化　］の割合＝
[image: image114.wmf]［
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x
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<練習2>　次の一次関数の式を求めなさい。

(1)　傾きが－
[image: image115.wmf]2

3

，点(6，3)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝［　－
[image: image116.wmf]2

3

　］x＋bとする。これに点(6，3)を代入する。（以下解きなさい）

3＝－
[image: image117.wmf]2

3

×6＋b
b＝7
答）［　y＝－
[image: image118.wmf]2

3

x＋7　］

(2)　傾きが－3，点(3，－4)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝－3x＋bとする。これに(3，－4)を代入する。

－4＝－3×3＋b
－4＝－9＋b
b＝5
答）［　y＝－3x＋5　］

(3)　変化の割合が
[image: image119.wmf]2

3

であり，点(9，－1)を通る直線の式を求めなさい。

ヒント：変化の割合＝傾きのこと。

解）y＝
[image: image120.wmf]2

3

x＋bとする。これに(9，－1)を代入する。

－1＝
[image: image121.wmf]2

3

×9＋b
－1＝6＋b

b＝－7
答）［　ｙ＝
[image: image122.wmf]2

3

x－7　］

(4)　点(4，－2)を通り，xの増加量が2のとき，yの増加量は1という。この直線の式を求めなさい。

ヒント：傾き＝変化の割合＝
[image: image123.wmf]y
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解）y＝
[image: image124.wmf]1

2

x＋bとする。これに(4，－2)を代入する。

－2＝
[image: image125.wmf]1

2

×4＋b
－2＝2＋b
b＝－4
答）［　y＝
[image: image126.wmf]1
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x－4　］


<例題2>　y＝2xに平行で，点(6，3)を通る直線の式を求めなさい。

[image: image524.wmf]y

x

０

3

2

[image: image525.bmp]解説）右図のように，y＝2xに平行な直線は，どれも傾きが［　2　］です。このように，平行な直線は傾きが等しくなります。よって，例題は，次のように考えることができます。

[image: image526.wmf]y

x

2

4
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０

　y＝2xに平行で，点(6，3)を通る　
　傾きが2で，点(6，3)を通る　
解）y＝2xに平行なので，傾きは［　2　］である。

よって，求める直線を

y＝［　2　］x＋bとする。これに(6，3)を代入する。

（以下解きなさい）

答）y＝［　2x－9　　　　］
[image: image527.wmf]y
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　【重要】　y＝mx＋nに平行で，点(○，△)を通る直線は，

傾きがmで，点(○，△)を通る直線である。

<練習>　次の各問いに答えなさい。

(1)　y＝3xに平行で，点(－1，5)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝3xに平行なので，求める直線の傾きは［　3　］である。（以下解きなさい）

y＝3x＋bとして，(－1，5)を代入する。

5＝3×(－1)＋b
5＝－3＋b
b＝8
答）［　y＝3x＋8　　　］

(2)　y＝－2x＋3に平行で，点(1，6)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝－2x＋3に平行なので，求める直線の傾きは－2である。

y＝－2x＋bとして，(1，6)を代入する。

6＝－2×1＋b
6＝－2＋b
b＝8
答）［　y＝－2x＋8　　　］

[image: image528.wmf]y

x
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3
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(3)　(－3，－6)を通り，直線y＝
[image: image127.wmf]2

3

x－5に平行な直線の式を求めよ。

[image: image529.wmf]y

x
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5

1

3

解）傾き
[image: image128.wmf]2

3

より，求める直線を　y＝
[image: image129.wmf]2

3

x＋bとする。（－3，－6）を代入する。
　　－6＝－2＋b　　∴ b＝－4　　よって　y＝
[image: image130.wmf]2

3

x－4
答）［　y＝
[image: image131.wmf]2

3

x－4　　　］


７．2点の座標がわかっている場合

[image: image530.wmf]y
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[image: image531.wmf]y
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<例題>　yはxの一次関数で，このグラフが2点(3，4)，(－1，－4)を通るとき，この一次関数
の式を求めなさい。

解説）「2点(3，4)，(－1，－4)を通る直線」としか問題文にはないので，求める直線の切片も傾きもすぐにはわかりません。

そこで，求める直線をy＝ax＋bとし，(3，4)，(－1，－4)を代入して，連立方程式を作ります。

[image: image532.wmf]y

x

０

4＝［　3a＋b　］……①

－4＝［　－a＋b　］……②　　

あとは，この連立方程式を解けばa，bが求められます。

解）①－により，（以下解きなさい）


[image: image533.wmf]y

x

０

4＝ 3a＋b
a＝2を①に代入して，

－）－4＝－a＋b　
4＝3×2＋b
8＝4a
4＝6＋b
[image: image534.wmf]y

x

０

a＝2
b＝－2
答）［　y＝2x－2　　　］

別解）この直線が2点(3，4)，(－1，－4)を通ることより，

変化の割合＝
[image: image132.wmf]ｙ
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[image: image133.wmf]4
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[image: image134.wmf]8
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よって，求める直線の式は，y＝2x＋b　とおける。

これが点(3，4)を通るから，（以下解きなさい）
4＝2×3＋b
4＝6＋b
－2＝b
したがって，求める直線の式は，y＝2x－2

<例題2>　y＝2xに平行で，点(6，3)を通る直線の式を求めなさい。

[image: image535.wmf]y

x

０

[image: image536.jpg]


解説）右図のように，y＝2xに平行な直線は，どれも傾きが［　2　］です。このように，平行な直線は傾きが等しくなります。よって，例題は，次のように考えることができます。

[image: image537.jpg]


　y＝2xに平行で，点(6，3)を通る　
　傾きが2で，点(6，3)を通る　
解）y＝2xに平行なので，傾きは［　2　］である。

よって，求める直線を

y＝［　2　］x＋bとする。これに(6，3)を代入する。

3＝2×6＋b
b＝－9
答）y＝［　2x－9　］
[image: image538.jpg]



　【重要】　y＝mx＋nに平行で，点(○，△)を通る直線は，

傾きがmで，点(○，△)を通る直線である。

<練習>　次の各問いに答えなさい。

(1)　y＝3xに平行で，点(－1，5)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝3xに平行なので，求める直線の傾きは［　3　］である。（以下解きなさい）

y＝3x＋bとして，(－1，5)を代入する。

5＝3×(－1)＋b
5＝－3＋b
b＝8
答）［　y＝3x＋8　］

(2)　y＝－2x＋3に平行で，点(1，6)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝－2x＋3に平行なので，求める直線の傾きは－2である。

y＝－2x＋bとして，(1，6)を代入する。

6＝－2×1＋b
6＝－2＋b
b＝8
答）［　y＝－2x＋8　］

(3)　(－3，－6)を通り，直線y＝
[image: image135.wmf]2

3

x－5に平行な直線の式を求めよ。

解）傾き
[image: image136.wmf]2

3

より，求める直線を　y＝
[image: image137.wmf]2

3

x＋bとする。（－3，－6）を代入する。

　　－6＝－2＋b　　∴ b＝－4　　よって　y＝
[image: image138.wmf]2

3

x－4
答）［　y＝
[image: image139.wmf]2

3

x－4　］

７．2点の座標がわかっている場合

[image: image539.wmf]y

x

０

Ａ

（

2

，

6

）

Ｂ

（

8

，

2

）


<例題>　yはxの一次関数で，このグラフが2点(3，4)，(－1，－4)を通るとき，この一次関数の式を求めなさい。

解説）「2点(3，4)，(－1，－4)を通る直線」としか問題文にはないので，求める直線の切片も傾きもすぐにはわかりません。

そこで，求める直線をy＝ax＋bとし，(3，4)，(－1，－4)を代入して，連立方程式を作ります。

[image: image540.wmf]y

x

０

4＝［　3a＋b　］……①

－4＝［　－a＋b　］……②　　

あとは，この連立方程式を解けばa，bが求められます。

解）①－②より，


4＝ 3a＋b
a＝2を①に代入して，

－）－4＝－a＋b　
4＝3×2＋b
8＝4a
4＝6＋b
[image: image541.wmf]y

x

０

a＝2
b＝－2
答）［　y＝2x－2　］

別解）この直線が2点(3，4)，(－1，－4)を通ることより，

変化の割合＝
[image: image140.wmf]ｙ
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[image: image142.wmf]8

4
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よって，求める直線の式は，y＝2x＋b　とおける。

これが点(3，4)を通るから，

4＝2×3＋b
4＝6＋b
－2＝b
したがって，求める直線の式は，y＝2x－2

<練習>　次の一次関数を求めなさい。

(1)　2点(－1，4)，(3，－4)を通る直線の式を求めなさい。

解）求める直線をy＝ax＋bとして，(－1，4)，(3，－4)を代入する。

[image: image542.wmf]y
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4＝－a＋b
……①

－4＝3a＋b……②　（以下計算しなさい）

①－②より，

4＝－a＋b
a＝－2を①に代入して，

－）－4＝ 3a＋b
4＝－1×(－2)＋b
8＝－4a
4＝2＋b
a＝－2
b＝2

別解）この直線が，2点(－1，4)，(3，－4)を通ることより，

変化の割合＝
[image: image143.wmf]3
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[image: image144.wmf]−
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＝－2

よって，この直線の式は，y＝－2x＋b　とおける。（以下解きなさい）
これが点(－1，4)を通るから，

4＝－2×(－1)＋b
4＝2＋b
2＝b
ゆえに，求める直線の式は，y＝－2x＋2
答）［　y＝－2x＋2　　　　］

(2)　2点(－3，2)，(1，6)を通る直線の式を求めなさい。

解）求める直線をy＝ax＋bとして，(－3，2)，(1，6)を代入する。

[image: image543.wmf]y

x

０

3

2

2＝－3a＋b
……①

6＝a＋b
……②　（以下計算しなさい）

①－②より，

2＝－3a＋b
a＝1を①に代入して，

－）6＝　 a＋b 
2＝－3×1＋b
－4＝－4a
2＝－3＋b
a＝1
b＝5

別解）この直線が，2点(－3，2)，(1，6)を通ることより，

変化の割合＝
[image: image145.wmf]1
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[image: image146.wmf]4

4
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よって，この直線の式は，y＝x＋b　とおける。（以下解きなさい）
これが点(1，6)を通るから，

6＝1＋b
5＝b
ゆえに，求める直線の式は，y＝x＋5
答）［　y＝x＋5　　　　］


８．注意すべき問題
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次のような場合はどうでしょう。

<例題>　2点(5，0)，(0，5)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝ax＋bに，(5，0)，(0，5)を代入すると，

[image: image546.wmf]y
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[image: image547.wmf]y
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[image: image548.wmf]y
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0＝5a＋b
5a＋b＝0……①

5＝b
b＝5
……②

②を①に代入して，（以下解きなさい）
5a＋5＝0

5a＝－5

a＝－1

よって，求める直線の式は，y＝－x＋5

別解）この直線が点(0，5)を通ることより，切片は［　5　］とわかる。

よって，直線の式は，y＝［　ax＋5　］とおける。

これが，点(5，0)を通るから，（以下解きなさい）

0＝5a＋5

－5a＝5

a＝－1

ゆえに，求める直線の式は，y＝－x＋5
答）［　y＝－x＋5　　　　］

<練習>　次の直線の式を求めなさい。

(1)　2点(－3，0)，(0，3)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝ax＋bに，(x，y)＝(－3，0)，(0，3)を代入して， 
[image: image549.wmf]y
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[image: image550.wmf]y
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0＝－3a＋b
－3a＋b＝0……①

3＝b
b＝3
……②

②を①に代入して，（以下解きなさい）
－3a＋3＝0

－3a＝－3

a＝1

よって，求める直線の式は，y＝x＋3

別解）この直線が点(0，3)を通ることより，切片は［　3　］とわかる。

よって，直線の式は，y＝ax＋3　とおける。（以下解きなさい）
これが，点(－3，0)を通るから，

0＝－3a＋3

3a＝3

a＝1

ゆえに，求める直線の式は，y＝x＋3
答）［　y＝x＋3　　　　］
<練習>　次の一次関数を求めなさい。

(1)　2点(－1，4)，(3，－4)を通る直線の式を求めなさい。

解）求める直線をy＝ax＋bとして，(－1，4)，(3，－4)を代入する。

[image: image551.wmf]y
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4＝－a＋b
……①

－4＝3a＋b……②　

①－②より，

4＝－a＋b
a＝－2を①に代入して，

－）－4＝ 3a＋b
4＝－1×(－2)＋b
8＝－4a
4＝2＋b
a＝－2
b＝2

別解）この直線が，2点(－1，4)，(3，－4)を通ることより，

変化の割合＝
[image: image147.wmf]3
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[image: image148.wmf]−
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よって，この直線の式は，y＝－2x＋b　とおける。

これが点(－1，4)を通るから，

4＝－2×(－1)＋b
4＝2＋b
2＝b
ゆえに，求める直線の式は，y＝－2x＋2
答）［　y＝－2x＋2　］

(2)　2点(－3，2)，(1，6)を通る直線の式を求めなさい。

解）求める直線をy＝ax＋bとして，(－3，2)，(1，6)を代入する。

[image: image552.wmf]y
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2＝－3a＋b
……①

6＝a＋b
……②　

①－②より，

2＝－3a＋b
a＝1を①に代入して，

－）6＝　 a＋b 
2＝－3×1＋b
－4＝－4a
2＝－3＋b
a＝1
b＝5

別解）この直線が，2点(－3，2)，(1，6)を通ることより，

変化の割合＝
[image: image149.wmf]1
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[image: image150.wmf]4
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よって，この直線の式は，y＝x＋b　とおける。

これが点(1，6)を通るから，

6＝1＋b
5＝b
ゆえに，求める直線の式は，y＝x＋5
答）［　y＝x＋5　］

８．注意すべき問題

[image: image553.wmf]y

x

０

Ｃ

Ａ

Ｂ

次のような場合はどうでしょう。

<例題>　2点(5，0)，(0，5)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝ax＋bに，(5，0)，(0，5)を代入すると，
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[image: image556.wmf]y
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0＝5a＋b
5a＋b＝0……①

5＝b
b＝5
……②

②を①に代入して，（以下解きなさい）

5a＋5＝0

5a＝－5

a＝－1

よって，求める直線の式は，y＝－x＋5

別解）この直線が点(0，5)を通ることより，切片は［　5　］とわかる。

よって，直線の式は，y＝［　ax＋5　］とおける。

これが，点(5，0)を通るから，（以下解きなさい）

0＝5a＋5

－5a＝5

a＝－1

ゆえに，求める直線の式は，y＝－x＋5
答）［　y＝－x＋5　］

<練習>　次の直線の式を求めなさい。

(1)　2点(－3，0)，(0，3)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝ax＋bに，(x，y)＝(－3，0)，(0，3)を代入して， 

[image: image557.wmf]y

x

０

Ｂ

Ｃ

Ａ

（

2

，

4

）

（

−

6

，

0

）

（

4

，

0

）

[image: image558.wmf]Ａ
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0＝－3a＋b
－3a＋b＝0……①

3＝b
b＝3
……②

②を①に代入して，（以下解きなさい）

－3a＋3＝0

－3a＝－3

a＝1

よって，求める直線の式は，y＝x＋3

別解）この直線が点(0，3)を通ることより，切片は［　3　］とわかる。

よって，直線の式は，y＝ax＋3　とおける。（以下解きなさい）

これが，点(－3，0)を通るから，

0＝－3a＋3

3a＝3

a＝1

ゆえに，求める直線の式は，y＝x＋3
答）［　y＝x＋3　］

(2)　2点(0，－6)，(3，0)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝ax＋bに，(x，y)＝(0，－6)，(3，0)を代入して，

－6＝b
b＝－6
……①

0＝3a＋b
3a＋b＝0
……②

①を②に代入して，

3a－6＝0

3a＝6

a＝2

よって，求める直線の式は，y＝2x－6

別解）この直線が点(0，－6)を通ることより，切片は－6とわかる。

よって，直線の式は，y＝ax－6　とおける。

これが，点(3，0)を通るから，

0＝3a－6

－3a＝－6

a＝2

ゆえに，求める直線の式は，y＝2x－6
答）［　y＝2x－6　　　　］



(2)　2点(0，－6)，(3，0)を通る直線の式を求めなさい。

解）y＝ax＋bに，(x，y)＝(0，－6)，(3，0)を代入して，

－6＝b
b＝－6
……①

0＝3a＋b
3a＋b＝0
……②

①を②に代入して，

3a－6＝0

3a＝6

a＝2

よって，求める直線の式は，y＝2x－6

別解）この直線が点(0，－6)を通ることより，切片は－6とわかる。

よって，直線の式は，y＝ax－6　とおける。

これが，点(3，0)を通るから，

0＝3a－6

－3a＝－6

a＝2

ゆえに，求める直線の式は，y＝2x－6
答）［　y＝2x－6　］


【一次関数】２．一次関数　<応用>

<例題1>　x＝3のグラフとはどんな形でしょうか。


x座標が［　3　］ですから，






	【重要】　x＝〇は，y軸に［　平行　］である。


<例題2>　y＝3のグラフを書きなさい。


y＝3ということはすべてのxに対してy＝3ということです。



	【重要】　y＝〇は，x軸に平行である。


<練習>　次の方程式のグラフを書きなさい。

(1)
x＝2
(2)　x＝－1
(3)　x－3＝0


x＝2はy軸に平行
x＝－1はy軸に平行
x―3＝0をx＝3として

(4)　2x－8＝0
(5)　－3x＋6＝0
　　2x－8＝0より，
－3x＋6＝0より，
　　　　x＝4
x＝2





(6)　y＝2
(7)　y－3＝0


y＝3







【一次関数】２．一次関数　<応用>

<例題1>　x＝3のグラフとはどんな形でしょうか。


x座標が［　3　］ですから，



	【重要】　x＝〇は，y軸に［　平行　］である。


<例題2>　y＝3のグラフを書きなさい。


y＝3ということはすべてのxに対してy＝3ということです。

	【重要】　y＝〇は，x軸に平行である。


<練習>　次の方程式のグラフを書きなさい。

(1)
x＝2
(2)　x＝－1
(3)　x－3＝0


x＝2はy軸に平行
x＝－1はy軸に平行
x―3＝0をx＝3として

(4)　2x－8＝0
(5)　－3x＋6＝0

　　2x－8＝0より，
－3x＋6＝0より，

　　　　x＝4
x＝2





(6)　y＝2
(7)　y－3＝0



y＝3


１．連立方程式と一次関数


<例題1>
　　2x－y＝5 ……①

　　3x＋y＝10 ……②

というような問題を以前学習しました。しかし，よくみてください。

①，②の式は二元一次方程式です。①，②のグラフをそれぞれ書いてみましょう。

①より，y軸との交点は，x＝0よりy＝－5より，
(［　0，－5　］)

x軸との交点は，y＝0よりx＝
[image: image151.wmf]5

2

より，
(［　
[image: image152.wmf]5

2

，0　］)

②より，y軸との交点は，x＝0よりy＝［　10　］より，
(［　0，10　］)

　x軸との交点は，y＝0よりx＝［　
[image: image153.wmf]1

0

3

　］より，
(［　
[image: image154.wmf]1

0

3

，0　］)

右図のようなグラフとなります。

ここで交点は何を意味しているかというと，

①，②の連立方程式の解を表しています。

【重要】　連立方程式の解は2直線の交点
<例題2>　次の二直線の交点を求めよ。

　　2x－3y＝5　，　3x－5y＝7

解）2直線の交点は連立方程式の解となるので，


　2x－3y＝5 ……①


　3x－5y＝7 ……②　　（以下求めなさい）

①×3－②×2より，
6x－9y＝15
y＝1を①に代入して，
－）6x－10y＝14 
2x－3＝5
　　　　　 y＝1
x＝4
答）［　(4，1)　　　］
<練習>　次の二直線の交点のA座標を求めよ。

(1)　
解）　 y＝2 x＋6 …①



y＝－x＋9 …②　（以下求めなさい）
①－②より
0＝3x－3

x＝1　　　これを①に代入

y＝2＋6＝8

よって，(x，y)＝(1，8)



答）(x，y)＝［　(1，8)　］

(2)
(3)



解）


答）［　(2，5)　　　］
答）［　(－3，4)　　　］
１．連立方程式と一次関数


<例題1>
　　2x－y＝5 ……①

　　3x＋y＝10 ……②

というような問題を以前学習しました。しかし，よくみてください。

①，②の式は二元一次方程式です。①，②のグラフをそれぞれ書いてみましょう。

①より，y軸との交点は，x＝0よりy＝－5より，
(［　0，－5　］)

x軸との交点は，y＝0よりx＝
[image: image155.wmf]5

2

より，
(［　
[image: image156.wmf]5

2

，0　］)

②より，y軸との交点は，x＝0よりy＝［　10　］より，
(［　0，10　］)

　x軸との交点は，y＝0よりx＝［　
[image: image157.wmf]1

0

3

　］より，
(［　
[image: image158.wmf]1

0

3

，0　］)

右図のようなグラフとなります。

ここで交点は何を意味しているかというと，

①，②の連立方程式の解を表しています。

【重要】　連立方程式の解は2直線の交点
<例題2>　次の二直線の交点を求めよ。

　　2x－3y＝5　，　3x－5y＝7

解）2直線の交点は連立方程式の解となるので，


　2x－3y＝5 ……①


　3x－5y＝7 ……②　　（以下求めなさい）


①×3－②×2より，
6x－9y＝15
y＝1を①に代入して，
－）6x－10y＝14 
2x－3＝5
　　　　　 y＝1
x＝4
答）［　(4，1)　］

<練習>　次の二直線の交点のA座標を求めよ。

(1)　
解）　 y＝2 x＋6 …①



y＝－x＋9 …②　（以下求めなさい）

①－②より

0＝3x－3

x＝1　　　これを①に代入

y＝2＋6＝8

よって，(x，y)＝(1，8)



答）(x，y)＝［　(1，8)　］

(2)
(3)




解）




答）［　(2，5)　］
答）［　(－3，4)　］

２．x軸，y軸との交点の座標を求めよ。

<例題>　一次関数y＝
[image: image159.wmf]1

2

x＋2について，

x軸との交点Ａ，y軸との交点Ｂの座標を求めよ。

解）Aの交点座標は，y＝［　0　］となる。

y＝
[image: image160.wmf]1

2

x＋2に y＝［　0　］を代入すると，

0＝
[image: image161.wmf]1

2

x＋2より，　x＝［　－4　］となる。

∴ A［　(－4，0)　］

Bの交点座標は，y切片である。

x＝［　0　］をy＝
[image: image162.wmf]1

2

x＋2に代入して

y＝［　2　］　　∴ B［　(0，2)　］

<練習>　
  (1)
一次関数y＝
[image: image163.wmf]1

2

x＋4について，x軸，y軸との交点A，Bをそれぞれ求めよ。
解）Aはy＝［　0　］であるから，
y＝
[image: image164.wmf]1

2

x＋4にy＝［　0　］を代入

∴ x＝［　－8　］　（以下求めよ）
Bはy切片より，x＝0代入　　∴ y＝4


答）A（［　－8，0　］），B（［　0，4　］）
(2)
一次関数y＝－
[image: image165.wmf]2

3

x＋4について，x軸，y軸との交点A，Bをそれぞれ求めよ。
解）y＝－
[image: image166.wmf]2

3

x＋4にy＝0を代入
0＝－
[image: image167.wmf]2

3

x＋4　　
[image: image168.wmf]2

3

x＝4　　x＝6　　∴A（6，0）

y＝－
[image: image169.wmf]2

3

x＋4にx＝0を代入

y＝4　　∴B（0，4）


答）A（［　6，0　］），B（［　0，4　］）
(3) 
一次関数y＝－2x＋3について，x軸との交点A，y軸との交点Bの座標をそれぞれ求めよ。
解）y＝－2x＋3にy＝0を代入
x＝
[image: image170.wmf]3

2

　　∴A（
[image: image171.wmf]3

2

，0）

y＝－2x＋3にx＝0を代入　y＝3　　∴B（0，3）


答）A（［　
[image: image172.wmf]3

2

，0　］），B（［　0，3　］）

(4) 
一次関数y＝－
[image: image173.wmf]1

2

x－4について，x軸との交点A，
y軸との交点Bの座標をそれぞれ求めよ。

解）y＝－
[image: image174.wmf]1

2

x－4に y＝0を代入

0＝－
[image: image175.wmf]1

2

x－4


[image: image176.wmf]1

2

x＝－4

x＝－8　　　∴A（－8，0）

y＝－
[image: image177.wmf]1

2

x－4に x＝0を代入　y＝－4

∴B（0，－4）

答）A［　(－8，0)　］，Ｂ［　(0，－4)　］
２．x軸，y軸との交点の座標を求めよ。

<例題>　一次関数y＝
[image: image178.wmf]1

2

x＋2について，

x軸との交点Ａ，y軸との交点Ｂの座標を求めよ。

解）Aの交点座標は，y＝［　0　］となる。

y＝
[image: image179.wmf]1

2

x＋2に y＝［　0　］を代入すると，

0＝
[image: image180.wmf]1

2

x＋2より，　x＝［　－4　］となる。

∴ A［　(－4，0)　］

Bの交点座標は，y切片である。

x＝［　0　］をy＝
[image: image181.wmf]1

2

x＋2に代入して

y＝［　2　］　　∴ B［　(0，2)　］

<練習>　

  (1)
一次関数y＝
[image: image182.wmf]1

2

x＋4について，x軸，y軸との交点A，Bをそれぞれ求めよ。

解）Aはy＝［　0　］であるから，

y＝
[image: image183.wmf]1

2

x＋4にy＝［　0　］を代入

∴ x＝［　－8　］　（以下求めよ）

Bはy切片より，x＝0代入　　∴ y＝4


答）A（［　－8，0　］），B（［　0，4　］）
(2)
一次関数y＝－
[image: image184.wmf]2

3

x＋4について，x軸，y軸との交点A，Bをそれぞれ求めよ。

解）y＝－
[image: image185.wmf]2

3

x＋4にy＝0を代入

0＝－
[image: image186.wmf]2

3

x＋4　　
[image: image187.wmf]2

3

x＝4　　x＝6　　∴A（6，0）

y＝－
[image: image188.wmf]2

3

x＋4にx＝0を代入

y＝4　　∴B（0，4）

答）A（［　6，0　］），B（［　0，4　］）
(3) 
一次関数y＝－2x＋3について，x軸との交点A，y軸との交点Bの座標をそれぞれ求めよ。

解）y＝－2x＋3にy＝0を代入

x＝
[image: image189.wmf]3

2

　　∴A（
[image: image190.wmf]3

2

，0）

y＝－2x＋3にx＝0を代入　y＝3　　∴B（0，3）


答）A（［　
[image: image191.wmf]3

2

，0　］），B（［　0，3　］）

(4) 
一次関数y＝－
[image: image192.wmf]1

2

x－4について，x軸との交点A，y軸との交点Bの座標をそれぞれ求めよ。

解）y＝－
[image: image193.wmf]1

2

x－4に y＝0を代入

0＝－
[image: image194.wmf]1

2

x－4


[image: image195.wmf]1

2

x＝－4

x＝－8　　　∴A（－8，0）

y＝－
[image: image196.wmf]1

2

x－4に x＝0を代入　y＝－4

∴B（0，－4）

答）A［　(－8，0)　］，Ｂ［　(0，－4)　］


３．三角形の面積を求める

<例題>　y＝x＋6，y＝－2x＋12の交点をAとし，そして図のようにy＝x＋6，y＝－2x＋12のx軸との交点をB，Cとするとき，△ABCの面積を求めよ。（1目盛りを1cmとする）

解説）交点Aは，
y＝x＋6 ………①


y＝－2x＋12 …②
△ABCの高さはこの交点Aのy座標
です。

交点B，Cを求めて，［　BC　］の
長さを求めるといいです。
交点B，Cは，x軸との交点なので，y＝x＋6とy＝－2x＋12に
y＝0を代入し，x座標を求めます。

解）・交点Aを求めます。

y＝x＋6 ………①　　①－②より，

y＝－2x＋12 …②

・交点Bを求めます。y＝x＋6にy＝［　0　］を代入すると，x＝［　－6　］

よって，B(［　－6　］，0)

・交点Cを求めます。y＝－2x＋12にy＝0を代入すると，x＝［　5　］

よって，C(［　6　］，0)

・BCの長さは，6－(［　－6　］)＝［　12　］　△ABC＝［　12　］×8×
[image: image197.wmf]1

2

＝［　48　］



答）［　48　　　］cm2

<練習>　次の2直線の交点Aと，x軸との交点B，Cで作られる△ABCの面積を求めよ。
（1目盛りは1cmとする）

(1)
解）・交点Aを求める
y＝x＋4 ……①



y＝－2x＋10…②

①－②より，0＝3x－6　　x＝［　2　］

よって①よりy＝6　　よってA (［　2　］，6)となる。

・交点B，Cを求める　　y＝x＋4にy＝0を代入

x＝［　－4　］である。よってB (［　－4　］，0)

y＝－2x＋10にy＝0を代入

x＝［　5　］である。よってC (［　5　］，0)

・BCの長さは，5－(［　－4　］)＝［　9　］

△ABCの高さはAのy座標6であるから，

△ABC＝［　9　］×6×
[image: image198.wmf]1

2

＝［　27　］
答）［　27　］cm2

(2)
解） 点Aの座標を求めると，

y＝2x＋4 ……①

y＝－x＋7……②　　（以下求めよ）
①－②より

　　y＝2x＋4


－）y＝－x＋7 
　　 0＝3x－3

　　x＝1

y＝6　　∴A (1，6)



答）［　27　　　］cm2

(3)
　　　　　　　　　　　　　解）Aを求める

　y＝x＋4 …①

　y＝－2x－2 …②

①－②

　　y＝x＋4

－）y＝－2x－2 

　　 0＝3x＋6

　　x＝－2

３．三角形の面積を求める


<例題>　y＝x＋6，y＝－2x＋12の交点をAとし，そして図のようにy＝x＋6，y＝－2x＋12のx軸との交点をB，Cとするとき，△ABCの面積を求めよ。（1目盛りを1cmとする）

解説）交点Aは，
y＝x＋6 ………①


y＝－2x＋12 …②
△ABCの高さはこの交点Aのy座標
です。

交点B，Cを求めて，［　BC　］の

長さを求めるといいです。
交点B，Cは，x軸との交点なので，y＝x＋6とy＝－2x＋12に
y＝0を代入し，x座標を求めます。

解）・交点Aを求めます。

y＝x＋6 ………①　　①－②より，

y＝－2x＋12 …②

・交点Bを求めます。y＝x＋6にy＝［　0　］を代入すると，x＝［　－6　］

よって，B(［　－6　］，0)

・交点Cを求めます。y＝－2x＋12にy＝0を代入すると，x＝［　6　］

よって，C(［　6　］，0)

・BCの長さは，6－(［　－6　］)＝［　12　］　△ABC＝［　12　］×8×
[image: image199.wmf]1

2

＝［　48　］



答）［　48　］cm2
<練習>　次の2直線の交点Aと，x軸との交点B，Cで作られる△ABCの面積を求めよ。（1目盛りは1cmとする）

(1)
解）・交点Aを求める
y＝x＋4 ……①



y＝－2x＋10…②

①－②より，0＝3x－6　　x＝［　2　］

よって①よりy＝6　　よってA (［　2　］，6)となる。

・交点B，Cを求める　　y＝x＋4にy＝0を代入

x＝［　－4　］である。よってB (［　－4　］，0)

y＝－2x＋10にy＝0を代入

x＝［　5　］である。よってC (［　5　］，0)

・BCの長さは，5－(［　－4　］)＝［　9　］

△ABCの高さはAのy座標6であるから，

△ABC＝［　9　］×6×
[image: image200.wmf]1

2

＝［　27　］
答）［　27　］cm2

(2)
解） 点Aの座標を求めると，

y＝2x＋4 ……①

y＝－x＋7……②　　（以下求めよ）

①－②より

　　y＝2x＋4


－）y＝－x＋7 
　　 0＝3x－3

　　x＝1

y＝6　　∴A (1，6)



答）［　27　］cm2

(3)
　　　　　　　　　　　　　解）Aを求める

　y＝x＋4 …①

　y＝－2x－2 …②

①－②

　　y＝x＋4

－）y＝－2x－2 

　　 0＝3x＋6

　　x＝－2


(4)
解）Aの座標は

　y＝2x＋10…①

　y＝－x＋4…②

①－②より

　　y＝2x＋10

－）y＝－x＋4 
　　0 ＝3x＋6

　　x＝－2

答）［　27　　　］cm2
４．x軸，y軸上で交わる直線の問題

　<例題1>　(1)　①直線y＝2x－3に平行で，②直線y＝－x－6とx軸上で交わる直線の式を求めよ。

解）①の線分で求める直線の傾きは［　2　］

②より，y＝－x－6にy＝0を代入　　x＝［　－6　］　　交点は ( 0 ，［　－6　］)

よって，傾き［　2　］で点( 0 ，［　－6　］)を通る直線の式を求めることになる。

y＝2x＋bとして，(［　0 ，－6　］)を代入

∴ b＝－6



答）［　y＝2x－6　　　　］

<例題2>　点(－4，3)を通り，直線y＝－3x＋6とx軸上で交わる直線 eq \o\ac(○,ア)の式を求めよ。
解） eq \o\ac(○,ア)より，y＝－3x＋6にy＝0を代入　　x＝2
求める直線は（－4，3）と（2，0）を通る直線である。
y＝ax＋bとして，（－4，3），（2，0）を代入
3＝－4a＋b …①
①－②より，－6a＝3
0＝2a＋b …②


<練習>　次の条件を満たす直線の式を求めよ。
(1)　直線y＝－
[image: image201.wmf]2

5

x＋6に平行で，直線y＝
[image: image202.wmf]1

2

x－5とx軸上で交わる直線の式を求めよ。
解）y＝
[image: image203.wmf]1

2

x－5のx軸上の交点はy＝0を代入して

0＝
[image: image204.wmf]1

2

x－5　　∴x＝10　　交点は（10，0）

y＝－
[image: image205.wmf]2

5

x＋6に平行なので，求める直線の傾きは－
[image: image206.wmf]2

5


求める直線の式を　y＝－
[image: image207.wmf]2

5

x＋bとする　（10，0）を代入して

0＝－
[image: image208.wmf]2

5

×10＋b　　∴b＝4
答）［　y＝－
[image: image209.wmf]2

5

x＋4　　　　］
(2)　直線y＝
[image: image210.wmf]2

3

x＋5に平行で，直線y＝2x－2とx軸上で交わる直線の式
解）y＝2x－2のx軸上の交点はy＝0を代入して
0＝2x－2　　∴x＝1　　交点は（1，0）

y＝
[image: image211.wmf]2

3

x＋5に平行なので，求める直線の傾きは
[image: image212.wmf]2

3


求める直線の式をy＝
[image: image213.wmf]2

3

x＋bとして（1，0）を代入すると，

0＝
[image: image214.wmf]2

3

×1＋b　　∴b＝－
[image: image215.wmf]2

3


答）［　y＝
[image: image216.wmf]2

3

x－
[image: image217.wmf]2

3

　　　　］

(3)　点（5，6）を通り，直線y＝－2x＋4とx軸上で交わる直線の式を求めよ。
解）y＝－2x＋4のx軸上の交点を求める。y＝0を代入する。

0＝－2x＋4　　∴x＝2　　交点は（2，0）

(2，0)と(5，6)を通る直線をy＝ax＋bとし，それぞれ代入する

　 2a＋b＝0 …①
①－②より，
②より，b＝－4

　 5a＋b＝6 …②
－3a＝－6　　∴a＝2


答）［　y＝2x－4　　　　］

(4)　y＝
[image: image218.wmf]1

3

x＋3とy軸上で交わり，直線y＝3x－6とx軸上で交わる直線の式は？
解）y＝
[image: image219.wmf]1

3

x＋3とy軸上の交点はx＝0のとき，y＝3（←y切片）
y＝3x－6とx軸上の交点はy＝0のとき，x＝2　　交点は（2，0）
(2，0)と(0，3)を通る直線の式を　y＝ax＋bとして，(2，0)，(0，3)を代入

　 2a＋b＝0 …①

　 b＝3 …②

　　①，②より，a＝－
[image: image220.wmf]3

2

，b＝3
答）［　y＝－
[image: image221.wmf]3

2

χ＋3　　　　］

(4)
解）Aの座標は

　y＝2x＋10…①

　y＝－x＋4…②

①－②より

　　y＝2x＋10

－）y＝－x＋4 
　　0 ＝3x＋6

　　x＝－2

４．x軸，y軸上で交わる直線の問題


　<例題1>　(1)　①直線y＝2x－3に平行で，②直線y＝－x－6とx軸上で交わる直線の式を求めよ。

解）①の線分で求める直線の傾きは［　2　］

②より，y＝－x－6にy＝0を代入　　x＝［　－6　］　　交点は ( 0 ，［　－6　］)

よって，傾き［　2　］で点( 0 ，［　－6　］)を通る直線の式を求めることになる。

y＝2x＋bとして，(［　0 ，－6　］)を代入

∴ b＝－6



答）［　y＝2x－6　］

<例題2>　点(－4，3)を通り，直線y＝－3x＋6とx軸上で交わる直線 eq \o\ac(○,ア)の式を求めよ。

解） eq \o\ac(○,ア)より，y＝－3x＋6にy＝0を代入　　x＝2

求める直線は（－4，3）と（2，0）を通る直線である。

y＝ax＋bとして，（－4，3），（2，0）を代入

3＝－4a＋b …①
①－②より，－6a＝3

0＝2a＋b …②

<練習>　次の条件を満たす直線の式を求めよ。

(1)　直線y＝－
[image: image222.wmf]2

5

x＋6に平行で，直線y＝
[image: image223.wmf]1

2

x－5とx軸上で交わる直線の式を求めよ。

解）y＝
[image: image224.wmf]1

2

x－5のx軸上の交点はy＝0を代入して

0＝
[image: image225.wmf]1

2

x－5　　∴x＝10　　交点は（10，0）

y＝－
[image: image226.wmf]2

5

x＋6に平行なので，求める直線の傾きは－
[image: image227.wmf]2

5


求める直線の式を　y＝－
[image: image228.wmf]2

5

x＋bとする　（10，0）を代入して

0＝－
[image: image229.wmf]2

5

×10＋b　　∴b＝4
答）［　y＝－
[image: image230.wmf]2

5

x＋4　］

(2)　直線y＝
[image: image231.wmf]2

3

x＋5に平行で，直線y＝2x－2とx軸上で交わる直線の式

解）y＝2x－2のx軸上の交点はy＝0を代入して

0＝2x－2　　∴x＝1　　交点は（1，0）

y＝
[image: image232.wmf]2

3

x＋5に平行なので，求める直線の傾きは
[image: image233.wmf]2

3


求める直線の式をy＝
[image: image234.wmf]2

3

x＋bとして（1，0）を代入すると，

0＝
[image: image235.wmf]2

3

×1＋b　　∴b＝－
[image: image236.wmf]2

3


答）［　y＝
[image: image237.wmf]2

3

x－
[image: image238.wmf]2

3

　］

(3)　点（5，6）を通り，直線y＝－2x＋4とx軸上で交わる直線の式を求めよ。

解）y＝－2x＋4のx軸上の交点を求める。y＝0を代入する。

0＝－2x＋4　　∴x＝2　　交点は（2，0）

(2，0)と(5，6)を通る直線をy＝ax＋bとし，それぞれ代入する

　 2a＋b＝0 …①
①－②より，
②より，b＝－4

　 5a＋b＝6 …②
－3a＝－6　　∴a＝2


答）［　y＝2x－4　］

(4)　y＝
[image: image239.wmf]1

3

x＋3とy軸上で交わり，直線y＝3x－6とx軸上で交わる直線の式は？

解）y＝
[image: image240.wmf]1

3

x＋3とy軸上の交点はx＝0のとき，y＝3（←y切片）

y＝3x－6とx軸上の交点はy＝0のとき，x＝2　　交点は（2，0）

(2，0)と(0，3)を通る直線の式を　y＝ax＋bとして，(2，0)，(0，3)を代入

　 2a＋b＝0 …①

　 b＝3 …②

　　①，②より，a＝－
[image: image241.wmf]3

2

，b＝3
答）［　y＝－
[image: image242.wmf]3

2

χ＋3　］
【一次関数】３．一次関数　<応用>　三角形の面積の二等分線を求める

１．中点の座標
Ａ（2，6），Ｂ（8，2）の線分ABの中点P（AP＝PBとなる点P）の座標は，次のようにして求めます。


A（2，6），B（8，2）

(　
[image: image243.wmf]2

＋

8

2

　，
[image: image244.wmf]6

＋

2

2

　)

＝（［　5，4　］）



<練習>　次の線分の中点の座標を求めよ。
(1)　A(－1，3)，B(5，7)
解）(
[image: image245.wmf]−

1

＋

5

2

，

3

＋

7

2

)＝(2，5)
答）［　(2，5)　
］
(2)　A(－6，－2)，B(4，6)
解）(
[image: image246.wmf]−

6

＋

4

2

，

−

2

＋

6

2

)＝(－1，2)
答）［　(－1，2)　
］

(3)　A(0，8)，B(－10，0)
解）(
[image: image247.wmf]0

＋

(

−

1

0

)

2

，

8

＋

0

2

)＝(－5，4)
答）［　(－5，4)　
］

２．△ABCの二等分線

　<例題>
図の三角形ＡＢＣについて，

点Ａを通り，三角形ＡＢＣの面積を二等分す
る直線の式を求めなさい。

解）下図のように，ＢＣの中点Ｐを通る直線を求めるとおり，


BCの中点の座標は (［　
[image: image248.wmf]0

＋

4

2

，

4

＋

0

2

　］)＝(2，2)
求める直線は A(－2，0)，P(［　2，2　］)を通る直線

求める直線の式を y＝ax＋bとして，(－2，0)，(［　2，2　］)を代入すると（以下解きなさい）

　 －2a＋b＝0 …①
①－②より，
①より，b＝1

　 　2a＋b＝2 …②
－4a＝－2


a＝
[image: image249.wmf]1

2


答）［　y＝
[image: image250.wmf]1

2

x＋1　　］

<練習>　
(1)　右図で，点Bを通り，三角形ABCの面積を二等分する直線式を求めなさい。
解）線分ACの中点の座標は，
(［　
[image: image251.wmf]0

＋

8

2

，

6

＋

0

2

　］)＝(4，3)

求める直線は (－2，0)，(4，3)の2点を通る直線である。

y＝ax＋bとして，(－2，0)，(4，3)代入（以下求めよ）
 　－2a＋b＝0 …①

　 　4a＋b＝3 …②

①－②より，　－6a＝－3　　a＝
[image: image252.wmf]1

2

　

①より，b＝1


答）［　y＝
[image: image253.wmf]1

2

x＋1　　　］
【一次関数】３．一次関数　<応用>　三角形の面積の二等分線を求める

１．中点の座標

Ａ（2，6），Ｂ（8，2）の線分ABの中点P（AP＝PBとなる点P）の座標は，次のようにして求めます。


A（2，6），B（8，2）

(　
[image: image254.wmf]2

＋

8

2

　，
[image: image255.wmf]6

＋

2

2

　)

＝（［　5，4　］）


<練習>　次の線分の中点の座標を求めよ。

(1)　A(－1，3)，B(5，7)

解）(
[image: image256.wmf]−

1

＋

5

2

，

3

＋

7

2

)＝(2，5)
答）［　(2，5)　］

(2)　A(－6，－2)，B(4，6)

解）(
[image: image257.wmf]−

6

＋

4

2

，

−

2

＋

6

2

)＝(－1，2)
答）［　(－1，2)　］

(3)　A(0，8)，B(－10，0)

解）(
[image: image258.wmf]0

＋

(

−

1

0

)

2

，

8

＋

0

2

)＝(－5，4)
答）［　(－5，4)　］

２．△ABCの二等分線


　<例題>
図の三角形ＡＢＣについて，

点Ａを通り，三角形ＡＢＣの面積を二等分する直線の式を求めなさい。

解）下図のように，ＢＣの中点Ｐを通る直線を求めるとおり，

BCの中点の座標は (［　
[image: image259.wmf]0

＋

4

2

，

4

＋

0

2

　］)＝(2，2)

求める直線は A(－2，0)，P(［　2，2　］)を通る直線

求める直線の式を y＝ax＋bとして，(－2，0)，(［　2，2　］)を代入すると（以下解きなさい）

　 －2a＋b＝0 …①
①－②より，
①より，b＝1

　 　2a＋b＝2 …②
－4a＝－2


a＝
[image: image260.wmf]1

2


答）［　y＝
[image: image261.wmf]1

2

x＋1　］

<練習>　

(1)　右図で，点Bを通り，三角形ABCの面積を二等分する直線式を求めなさい。

解）線分ACの中点の座標は，

(［　
[image: image262.wmf]0

＋

8

2

，

6

＋

0

2

　］)＝(4，3)

求める直線は (－2，0)，(4，3)の2点を通る直線である。

y＝ax＋bとして，(－2，0)，(4，3)代入

 　－2a＋b＝0 …①

　 　4a＋b＝3 …②

①－②より，　－6a＝－3　　a＝
[image: image263.wmf]1

2

　

①より，b＝1


答）［　y＝
[image: image264.wmf]1

2

x＋1　］
(2)　次図について，後の問いに答えなさい。
1）点A，Bのそれぞれの座標を求めよ。

解）点Aについて

　y＝2x＋8にy＝0を代入
　0＝2x＋8　　x＝－4　　∴A（－4，0）

点Bについて
　y＝－
[image: image265.wmf]1

2

x＋8にy＝0を代入
　0＝－
[image: image266.wmf]1

2

x＋8　　x＝16　　∴B(16，0)


答）A［　(－4，0)　］，B［　(16，0)　］

2）
Cの座標は何か。
答）C［　(0，8)　 ］
3）
三角形ABCの面積を求めよ。
　　右図より，
　　(4＋8)×8×
[image: image267.wmf]1

2

＝64㎝2
答）［　64　　］㎝2
4）
点Aを通り，三角形ABCの面積を二等分する直線の式を求めよ。
解）BCの中点座標は，
(
[image: image268.wmf]0

＋

1

6

2

，

8

＋

0

2

)＝(8，4)
求める直線は　(－4，0)，(8，4)を通る。

求める直線の式をy＝ax＋bとする。(－4，0)，(8，4)を代入する。

　 －4a＋b＝0 …①

　   8a＋b＝4 …②

①－②より，－12a＝4　　a＝－
[image: image269.wmf]1

3


①より，b＝－
[image: image270.wmf]4

3


答）［　y＝－
[image: image271.wmf]1

3

x－
[image: image272.wmf]4

3

　］


(3) 
左図について，以下の問いに答えよ。
1）
直線①は直線y＝－
[image: image273.wmf]1

2

x＋1に平行な直線で，点A(0，8)を通る。①の式を求めよ。

解）左図について，直線①はy＝
[image: image274.wmf]1

2

x＋1に平行で，点A(0，8)を通る直線式である。

　　傾き－
[image: image275.wmf]1

2

，y切片は(0，8)



答）［　y＝－
[image: image276.wmf]1

2

x＋8　］


2）
②の直線の式はy＝x＋8である。点Bの座標を求めよ。
解）y＝x＋8にy＝0を代入

　　x＝－8　　∴B(－8，0)
答）B(［　－8，0　］)

3）
点Cの座標を求めよ。

解）y＝－
[image: image277.wmf]1

2

x＋8にy＝0を代入すると，

　　0＝－
[image: image278.wmf]1

2

x＋8　　∴x＝16　　よって，C(16，0)
答）C(［　16，0　 ］)

4）
三角形ABCの面積を求めよ。

解）(16＋8)×8×
[image: image279.wmf]1

2

＝96
答）［　96　  ］㎝2
5）
点Bを通り，三角形ABCの面積を二等分する直線式を求めよ。
解）
ACの中点座標は
(
[image: image280.wmf]0

＋

1

6

2

，

0

＋

8

2

)＝(8，4)

求める直線は(－8，0)，(8，4)を通る。

y＝ax＋bとして(－8，0)，(8，4)を代入する。

　－8a＋b＝0 …①

　　8a＋b＝4 …②

①－②より，－16a＝－a　　a＝
[image: image281.wmf]1

4


a＝
[image: image282.wmf]1

4

を①に代入すると，b＝2


答）［　y＝
[image: image283.wmf]1

4

x＋2　　　］

(4)　 
左図について以下問いに答えよ。
1）
直線①は，直線②のy＝－2x＋8上の点A(2，4)を通り，y＝
[image: image284.wmf]1

2

x－3に平行な直線である。直線①の式を求めよ。
解）求める直線の傾きは
[image: image285.wmf]1

2

，A点(2，4)を通るので，

　　y＝
[image: image286.wmf]1

2

x＋bとして(2，4)を代入

　　4＝
[image: image287.wmf]1

2

×2＋b　　∴b＝3



答）［　y＝
[image: image288.wmf]1

2

x＋3　　　］

2）
点Bの座標を求めよ。
解）y＝
[image: image289.wmf]1

2

x＋3にy＝0を代入　　0＝
[image: image290.wmf]1

2

x＋3　　x＝－6
答）［　(－6，0)　　］
3）
点Cの座標を求めよ。

解）y＝－2x＋8にy＝0を代入　0＝－2x＋8　　x＝4
答）［　(4，0)　　　］
(2)　次図について，後の問いに答えなさい。

1）点A，Bのそれぞれの座標を求めよ。

解）点Aについて

　y＝2x＋8にy＝0を代入

　0＝2x＋8　　x＝－4　　∴A（－4，0）

点Bについて

　y＝－
[image: image291.wmf]1

2

x＋8にy＝0を代入

　0＝－
[image: image292.wmf]1

2

x＋8　　x＝16　　∴B(16，0)


答）A［　(－4，0)　］，B［　(16，0)　］

2）
Cの座標は何か。
答）C［　(0，8)　］

3）
三角形ABCの面積を求めよ。

　　右図より，

　　(4＋16)×8×
[image: image293.wmf]1

2

＝80㎝2
答）［　80　］㎝2
4）
点Aを通り，三角形ABCの面積を二等分する直線の式を求めよ。

解）BCの中点座標は，

(
[image: image294.wmf]0

＋

1

6

2

，

8

＋

0

2

)＝(8，4)

求める直線は　(－4，0)，(8，4)を通る。

求める直線の式をy＝ax＋bとする。(－4，0)，(8，4)を代入する。

　 －4a＋b＝0 …①

　   8a＋b＝4 …②

①－②より，－12a＝－4　　a＝
[image: image295.wmf]1

3


①より，b＝
[image: image296.wmf]4

3


答）［　y＝
[image: image297.wmf]1

3

x＋
[image: image298.wmf]4

3

　］


(3) 
左図について，以下の問いに答えよ。

1）
直線①は直線y＝－
[image: image299.wmf]1

2

x＋1に平行な直線で，点A(0，8)を通る。①の式を求めよ。

解）左図について，直線①はy＝
[image: image300.wmf]1

2

x＋1に平行で，点A(0，8)を通る直線式である。

　　傾き－
[image: image301.wmf]1
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